

乡村振兴



奏响乡村振兴崭新篇章

——东丰县融合发展篇

三好村良好的人居环境有力促进了乡村特色文化旅游产业发展。

东丰镇全胜村

推动融合发展 激发乡村新活力

东丰镇全胜村坚持“抓党建、强引领、助民富、促发展”工作目标,以乡村振兴战略为统领,以党支部标准化建设为载体,创新“4434”党建工作思路,即“四个核心驱动、四项产业带动、三个抓手促动、四美评选推动”,并通过完善扶贫产业链条、整合多元政策资源、培育产业扶贫模式等举措,使原先的贫困村变成了远近闻名的农民画村。

四个核心驱动,打造乡村振兴动力引擎。党组织领富核心。全胜村通过党组织领办合作社、企业入股、招商引资等措施,拓宽村民收入渠道、提高收入水平;积极推进农业供给侧结构性改革,提高农业综合效益和竞争力;协调就业和职业教育部门开展就业技能培训,拓宽村民就业渠道。党组织治理核心。建立以村党组织为领导、村民自治组织和村务监督组织为基础、集体经济组织和农民合作组织为纽带、其他经济社会组织为补充的村级组织体系。健全村级重要事项、重大问题由村党组织研究讨论机制,全面落实“四议两公开”制度。党员致富带头人核心。发挥党员致富带头人作用,帮扶村民养殖黄牛增加收入。农户致富典型仲维录自筹资金130万元成立东丰县祥和玉米种植专业合作社,带动了周边几个村上百户农户增收。驻村工作队帮扶核心。每个组建立驻村联系点,深入屯组开展政策宣传、农技知识指导。驻村第一书记姜海杰主动对有意学习农民画创作的农户免费培训,并与东丰县皇家鹿苑创业园合作开设了农民画活动室,开展农民画创作培训和产品销售。

四项产业带动,打造美丽田园综合体。农机合作社产业。创新开展“党支部+合作社+农户”的村党支部领办模式,积极向上争取省级专项扶贫项目资金81万元,注册成立东丰县精英农机专业合作社,

通过自主经营和外包农机租金获得收益,为村民分红。光伏发电产业。全胜村积极协调包保部门,由市社保局和长春广大银行各出资10万元,在村部建设了22KW光伏发电村级电站,2017年并网发电,每年可增加村集体经济收入1.1万元。食用菌产业。推行“党支部+企业+农户”模式,村级经济入股恒晟源富硒木耳产业园区项目,年增加村级收入7200元。农业园还可解决村民就业问题,增加村民收入。乡村旅游产业。全胜村鼓励有条件的村民发展民宿产业,形成花海观赏、水利工程景观带游览、农民画参观、食用菌采摘、农耕体验休闲等以乡村生活体验为主的乡村旅游“一条龙”,年可接待旅游人数9万人,休闲农业年经营总收入达800万元,带动农民就业400余人,户均增收1万元。

三个抓手促动,打造风清气正的社会风气。以文明创建为抓手,营造浓厚氛围。坚持把提高村民综合素质作为工作重点,积极开展“五好家庭文明户”“美丽庭院”“干净人家”等评比活动。以人居环境整治为抓手,夯实发展底蕴。成立环境治理工作领导小组,加强环境保护宣传,对环境治理相关工作进行动员部署,并不断完善基础设施,着力打造农民画主题村。以人民调解为抓手,促进和谐稳定。主动挖掘矛盾纠纷潜在隐患,对排查出来的矛盾纠纷,制定针对性的化解措施和办法。协调镇司法所开展法律援助和法律知识宣讲,使法律援助惠及更多人民群众。

四个最美推动,打造群众满意村党组织。全胜村深入开展最美党建、最美致富带头人、最美环保人、最美脱贫人“四美”评选活动。对典型模范进行颁证奖励,有效发挥典型带动作用,推动村落文化、村庄经济和村屯生态融合发展,为乡村振兴持续发展打下坚实基础。



全胜村大力发展乡村旅游产业,带动农民增收致富。

本版稿件由本报记者 李及肃 摄影报道

横道河镇三好村

以党建为统领 促进全面规范治理



东丰县横道河镇三好村风貌。

近年来,横道河镇三好村扎实推进“五个振兴”,实现从“落后村”到“示范村”的华丽蜕变。

三好村坚持“民建、民管、民享”原则,采用县镇资金、村民自筹资金相结合的方法,开展村屯绿化美化工作。充分利用农家书屋、文化广场、新时代文明实践所等阵地,为农民群众搭



三好村竹篱笆池塘。

建一个学习宣传平台,引领提升乡村精神风貌。实施“乡村记忆工程”,打造碾磨井、竹篱笆池塘、跷跷板、梅花桩,发展乡村特色文化旅游产业。依托专业合作社开展产业引才160余次,统筹农业站、农技站、畜牧站、人社站、“土专家”等资源开展技术咨询服务119人次。以“村集体+农户”方式打造10公顷采摘果园,以“公司+村合作社”方式种植30公顷生态马铃薯,以“投资人+农户”方式种植10公顷人参,以“合作社+农户”方式种植20公顷绿色有机水稻,村集体整合闲散土地10公顷成立中草药种植基地。

坚持党建统领,实现引领带动。组织有力。在环境卫生整治工作中,全体党员干部带头挪柴草垛,村民自行协调串地解决柴草垛堆放问题,仅10天时间,全村所有的柴草垛全部挪

到各组指定区域。栽花、种树、清边沟、填路肩等工作,都由村“两委”成员带头、全体党员齐上阵。示范有效。苑家街大门两侧的楹联是通过全村微信群征集来的,7个微景观是由村中14名无职党员义务管护的,3公里村路的干净整洁是全体村民主动清理、维护出来的。合力攻坚。2020年新冠肺炎疫情期间,全体党员带头设卡值守,村民出钱出力并做好后勤保障;党员带头为武汉捐赠价值5万余元大米,全体村民为抗击疫情捐款近4万元,形成了人人参与、人人支持的乡村治理良好局面。

利用村规民约,推进规范治理。村规落实。经村民代表大会讨论通过,三好村的村规民约包括村民自我管理,还有相关约束等。2019年10月至今,三好村未发生烧秸秆情况。村

规促发展。截至目前,三好村95%以上的村民都加入了村绿色水稻合作社,参与了2020年17公顷果园扩建、40公顷中草药种植、30公顷马铃薯种植等。村规树新风。对村民进行《村民委员会组织法》《妇女权益保障法》《农村土地承包法》等法律法规宣传教育,以及移风易俗、文明新风教育,村民学法守法意识明显增强。

强化内生动力,发挥群众力量。丰富调处组织。三好村的调处组织成员包括每组组长、无职党员、有威望的长者及法律宣传小分队的人员,做到了组织成员角色多样性。将“枫桥经验”做细做实,努力达到“小事不出组、不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的和谐局面。健全监督体系。将村级事务纳入法制化、制度化、程序化管理,即制定乡村小微权力清单,落实“四议两公开”民主决策制度和《农村土地承包法》等法律法规要求,保障村民的知情权、参与权、决策权和监督权等。完善自治机制。健全村级议事协商制度,完善村级事务决策制度。形成“收集意见、分项归类、提出议题、重点采纳、组织审查、决议通过、公开公示”的民事民议、民事民办、民事群众多层次基层协商格局,提高村民参与自治的热情,规范村级权力的运行。

杨木林镇四合村

在乡村振兴中走好融合发展之路

按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕总要求,四合村坚持党建引领建强组织,发挥“三带”自治作用,并大力发展中药材种植产业,整治人居环境、开展法治德治建设,助力乡村治理、推动乡村振兴。

建强组织,引领全村工作持续向好。四合村书记政治觉悟高、工作能力强,能够带领村“两委”班子和群众开展好党委和政府安排的各项工作,带领村民致富。积极打造“积分超市”,促进党员和群众发挥模范作用。继续加强和中心校党建联建共建,严格落实好“三会一课”制度,积极培育和优秀后备人才。

发展特色种植,促进产业人才双振兴。四合村通过人才培育和技术引进等渠道,促进形成产业“三有一带”格局。有集体经济。村党支部书记尹洪军带头成立种植专业合作社,带领村集体和村民开展中药材种植等项目。有长远规划。2020年,利用省级扶持资金50万元,返租农民土地种植2至3年生中药材山赤芍60亩、桔梗30亩、苍术10亩、葛本20亩,间种玉米、大豆,预计实现收益30万元左右。有致富带头人。在村集体引领下,带动农户50余户种植药材200余亩,培育实用人才30余人,促进了产业振兴和人才振兴共同

发展。带动作用突出。在推动本村产业发展的同时,辐射带动作用也不断增强,周边的杨木林、蛤蟆河等村30余户农户前来学习中药材种植技术,带动全镇种植中药材面积达1000余亩,推进全镇特色中药材小镇建设。在村带动辐射下,很多村民发展庭院经济,搞起了特色烧烤、农家饭庄、养蜂等项目,促进了人均增收。

美化生态环境,提升群众文化素养。村党组织通过积极申请项目打造民生工程,增添文化气息,打造美丽宜居幸福四合村。2019年拆除违建13处、玉米楼19个、厕所18座、迁移柴草垛339个;在空闲地和公路沿线栽树3500株,栽花2公里,打造微景观3个。建设中棚林1处。清理路肩1公里,植树台1.5公里,修边沟1995米。为村民建广场1处,统一制作铁栅栏600米,大门31户。2020年,在四组新建党建长廊,打造10亩药材观赏园和4000平方米休闲娱乐广场,建设了500平方米趣味法治广场,丰富了群众文化生活。

发扬“三带”作用,完善村民自治机制。四合村党组织坚持群众自治理念,逐步形成了村干部带头、党员带头和模范群众带头的工作格局。大力推行“一定三诺两评”考评机制,明确责任



四合村通过党建引领建设,努力打造美丽宜居幸福乡村。

分工,调动村干部工作积极性。通过对无职党员设岗定责等形式,提升党员法律知识。选树道德模范。在全村选树50余户孝老爱亲、勤俭持家、美丽庭院典型,发放荣誉证书,带动群众学先进、做先进。形成尊老敬老新风尚。以集体经济收入为依托,制定老年人生日慰问制度,为支持全村工作的66岁以上老年人过生日,发放生日祝福金,并明确了“十不给”,对道德败坏、损害公物、违法违规、不支持村工作的群众不予发放,既提升了群众获得感,又有效促进了乡风文明转变。

推动法治德治建设,提升乡村文明新风。采用十二生肖与法律案例相结合的方式,打造法治小广场,宣传法律知识。选树道德模范。在全村选树50余户孝老爱亲、勤俭持家、美丽庭院典型,发放荣誉证书,带动群众学先进、做先进。形成尊老敬老新风尚。以集体经济收入为依托,制定老年人生日慰问制度,为支持全村工作的66岁以上老年人过生日,发放生日祝福金,并明确了“十不给”,对道德败坏、损害公物、违法违规、不支持村工作的群众不予发放,既提升了群众获得感,又有效促进了乡风文明转变。